

Динамика удовлетворенностью жизнью

Шайнурова Алина Маснабиевна

Студент

Башкирский государственный университет, Факультет философии и социологии,

Уфа, Россия

E-mail: alinochka2410@mail.ru

За последние годы в России произошли глубокие социально-экономические и демографические перемены.

Социально-экономические преобразования в России, несомненно, носят цивилизационный характер, радикально меняя все стороны общественной жизнедеятельности.

В целях научно-информационной помощи властным структурам в разработке социальной политики экономических преобразований, соответствующей социокультурным характеристикам страны, особенностям массового сознания ее граждан в России осуществляются социологические мониторинги. Опросы взрослого населения проводятся для того, чтобы оценить социальное самочувствие людей, фиксировать сдвиги в уровне и качестве их жизни, изучать их политические взгляды, культурные нормы и ценности. От их мнения во многом зависит направленность и темпы дальнейших преобразований в стране и, в конечном счете, политическая, а, следовательно, и экономическая стабильность в обществе. Решение этих проблем требует определенной политики, выработанной государством, центральным моментом которой был бы человек, его благосостояние, физическое и социальное здоровье. Именно поэтому все преобразования, которые, так или иначе, могут повлечь изменение уровня жизни, вызывают большой интерес.

В данной работе использовались данные исследования «Мониторинг социально-экономических перемен 2008-6» [3]. Также использовались данные опроса взрослого населения «Вестник 2009-12» [3]. И всероссийский опрос ВЦИОМ проведён 25-26 декабря 2010 г [2].

Мы рассмотрим динамику удовлетворенности жизнью россиян с 2008 по 2010 годы. Удовлетворенность россиян своей жизнью стала снижаться, но остается на достаточно высоком уровне - три четверти россиян довольны своей жизнью. Так в 2008 году людей, которых вполне устраивает и устраивает отчасти та жизнь, которую они ведут, было 36,6% опрошенных, в 2009 году этот показатель снизился до 32,6% и к концу 2010 года он составил всего 30%. Это говорит о том, что кризис сильно отразился на жизни населения, стало понятно, что надежды на быстрое восстановление докризисного состояния безосновательны, и что Россию ожидает достаточно длительный процесс экономического выздоровления. Это привело к заметному снижению оптимизма населения, и, как следствие, к падению удовлетворенности своей жизнью. Многие неуверенны в завтрашнем дне.

Респонденты, которые на вопрос «Если говорить в целом, в какой мере Вас устраивает сейчас жизнь, которую Вы ведете?» выбрали вариант ответа «отчасти устраивает, отчасти нет», в 2008 году составили 39,2% из числа опрошенных, в 2009 году 41,5% и в 2010 году 45% всех опрошенных. Т.е, это те респонденты, которые еще не определились с тем чего бы они хотели и того что имеют. Это довольно не устойчивая категория

граждан и сегодня составляет 45%. Государству стоит более внимательно отнестись к этому показателю, поскольку он может сдвинуться в сторону недовольства.

Респонденты, которых не устраивает та жизнь, которую они ведут, в 2008 году составили 22,7%, в 2009 году 25,3% и в 2010 году 25%. Прослеживается незаметный рост недовольных. Безусловно, существует много факторов, влияющих на настроение населения и на выбор ответа «вполне удовлетворен той жизнью, которую ведут», несомненную долю составляет экономическое положение страны.

В результате кризиса многие жители России оказались без накоплений. Запаса финансовой прочности для выживания в тяжелые времена у большинства россиян нет. Более того, у многих помимо отсутствия запаса денег есть долги (невыплаченные банковские кредиты).

Несмотря на все вышперечисленное в России довольно терпеливый народ, который с оптимизмом относится к будущему, хоть и есть доля неуверенности в завтрашнем дне. Восстановление экономики страны после кризиса не сломило россиян. Во время массовых увольнений и безработицы, особенно обострившейся в 2009 году, люди продолжают искать возможности для своей реализации в этой жизни и стараются поднять уровень своего благосостояния.

2010 год был для многих годом чередованием недолгих периодов неуверенного роста и остановок, топтания на месте. Однако население страны все еще стремится к светлому будущему.

Литература

1. Балацкий Е.В. Методы диагностики социального самочувствия населения // «Мониторинг общественного мнения», №3, 2005.
2. ВЦИОМ <http://wciom.ru/>
3. Единый Архив Социологических Данных www.socpol.ru.